COMPITO di MATEMATICA GENERALE 3/06/2024

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(x) = 2e* +e *.

C.E.: R. La funzione ¢ continua in tutto R.
lim 2e% 4+ e % =27 (") 4 ¢~ F®) = 4 o0

T——00

lim 2e% 4+ e % =2 ®) 4 7% = 4 o0,
Tr—+00

Non ci sono asintoti di alcun tipo.
fx)=2e"+e " >0 VzeR; f(0)=3.
2z
fl(x) =2e" —e " =2e" — eil" = Qeex !
1 1 1

=z > §log§ —logﬁ = —log\/i,
quindi la funzione ¢ decrescente per x < — log \/5 , crescente per x > — log \@ .
Quindi in x = — log \/5 ,con f ( —log ﬁ) = 24/2 abbiamo un punto di minimo assoluto.
Da f'(x) =2¢" —e " avremo poi f"(z) =2¢"+e¢ >0 VxeR per cui la funzione
f(z) ¢ convessa Vz € R. Non ci sono punti di flesso.
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2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
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3) Determinare il valore del parametro k per il quale lin% ¢ — =
r— — €

) o1 — ek et —1 kx T
Risulta lim = lim L
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=1-k-1=k=4=k=4.



4) Data la funzione f(z)=1-—

1
m 1 sapendo che f(g(z)) =z — 1, determinare Il'e-
spressione della funzione g(x) e determinare poi l'espressione della funzione g(x — 1).

20 +1—-1 2x

Da f(x) = ~ 5 avremo anche f(x) = ST — da cui:
Flo(a)) = ﬁ — =1 2() = 2ga) + Dz —1) >

= (@) (l— (@ —1)) =z — 1= g(z) = 2(5"27__2) ¢ quindi:

oz —1) = (z-1)-1  x-2
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5) Calcolare / 3r — — dx.
1 2x

Determiniamo una primitiva (k = 0), e avremo:

1 1 (1 3 5 1 e
/3x—%dx—/3xdx—§/5dx—§aj —§logx e quindi:

¢ 1 3, 01 3., 1 3 32 1 3

[ 3 de= (5o yomal = [ Jroae] = [J — Jroe1] = S-S
N o 1 3 5

equmdl/?)x—%dx—§e - 2.

6) Trovare il punto x; in cui la retta tangente al grafico della funzione f(z) =z — 4z — 1

risulta perpendicolare alla retta di equazione y = 3z — 1.

L'equazione della retta tangente nel punto x( ¢ data da y — f(xo) = f'(z0)(z — z0) .
Per avere una retta perpendicolare alla retta di equazione y = 3z — 1 dobbiamo avere una
retta il cui coefficiente angolare m sia uguale a — 3¢€ quindi dovra risultare:
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1
/ _ _ _ = . - = . . _
f'(zg) =22 —4= 3:>2:c—4 3= 3 e quindi zp =

7) Determinare il gradiente della funzione f(x,y) = e?' Y + 2log (93 + 4y2) — y nel punto

(1,1).
Avremo quindi:

Vﬂ%yyzu;ﬁ):( U 4 9 Py g B

x + 4y?’ x + 492

— 1) per cui:

1 8 2 16
Vf(1,1) = (361_1+2—; —el” 1+21+4—1) = <3+—; —1+——1>

1+4 5 5
17 6
indi Vf(1,1) = —;- ).
e quindi V7 (1,1) = (57 )
E 1 =1 1 -1
8) Data la matrice A= (|3 m 1 ||, edivettoriX=| —1|| e Y= 4 ||, deter-
1 1 k 2 4

minare il valore dei parametri m e k per i qualirisulta A - X =Y.



E 1 =1 1 E—1-2 k—3
Sara A-X=|3 m 1 [|-|]|-1||=||3—m+2]||=|5—m]| e quindi, affinche
1 1 k 2 1—-142k 2k
k-3 -1
risulti A-X =Y dovraessere ||b—m| =|| 4 ||,veraper k=2em=1.
2k 4

9) Date tre proposizioni A, B e C, costruire la tavola di verita della proposizione composta
(A = nonC) < (nonB = C) sotto l'ipotesi che almeno due fra le tre proposizioni siano
vere.

Poniamo per brevita P : (A = nonC) e P, : (nonB = C).
Data l'ipotesi che almeno due fra le tre proposizioni siano vere, la tavola di verita si riduce a:

A|B | C |nonC|Pi:A =nonC |nonB| Py:nonB=C |P< P,
0 0 0 1 0

ot | et | | et

1 1 0 1 1
0 0 1 1 0
0 1 0 1 1
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10) Determinare 1'espressione del polinomio di Taylor di secondo grado nel punto x = 1 per
la funzione f(x) = z*logx .

La funzione ¢ continua e derivabile in tutto il suo campo di esistenza, ovvero per x > 0.
Vista l'espressione del Polinomio di Taylor di secondo grado nel punto z :

1
Py(z,20) = f(x0) + f'(20)(z — 20) + B " (x0)(z — o) da
f(1) =1%*log1 = 0;
f'(z) =2zlogzx + 2% i = 2zlogx +x dacui f'(1) =2logl+1=1;

f(z) = 210g:1:+2x-%+1 = 2logz + 3 dacui f’(1) =2logl+ 3 = 3 avremo:

Py, 1) = f() + F/(D)(& — 1) + 1 f"(1)(z — 1)* e quind:

Pg(.%,l)zO—{—(x—l)—l—g(x—l)z.



